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In this paper, based on archival and published sources, the changes that occurred in social structure of Bessarabian 

society after the application in Bessarabia of the Regulation of 29th April 1818 are analyzed.  
The author ascertains that in order to maintain its dominance in the newly annexed territory tsarism used the already 

known means of displacement of titular nation, largely applied at the national periphery of the Russian empire – the 
change of demographic structure by colonization of lands with foreigners – Russians, Ukrainians, Bulgarians, Gagau-
zians, Germans, Greeks, Armenians, Jews etc.; denationalization of Bessarabian Romanians – russification by education, 
state administration, the policy of dispersal of population; alienation of spiritual values of the nation and composing of a 
cosmopolite elite, based on a different system of values, heterogeneous for Romanian people etc. 

The author demonstrates that a special role in accomplishing of social policy, which appeared quite pronounced right 
after the annexation, was played by the tsarism’s attitude toward different social categories of the population, especially 
by support of laic and ecclesiastic proprietors, granting of land to Russian nobles, intense colonization of the territory etc., 
that eventually generated a catenation of protests and demands of peasants and townspeople against this regime.  

As a result, the baleful consequences of social policy promoted by imperial administration manifested during the 
whole period of the Russian domination, and the outcomes caused by truncation of the Country and dismembering of 
the people are still felt even today. 

 
 
După anexarea Basarabiei la Imperiul Rus, ţarismul a început să traducă în viaţă în această provincie poli-

tica sa naţional-colonială. Ea şi-a găsit expresie în primele documente oficiale adoptate de administraţia im-
perială – în „Regulamentul organizării administrative a regiunii Basarabia” din 29 aprilie 1818 şi în Proiectul 
„Regulamentului agrar” din 1819.  

Problema legată de politica socială, promovată de ţarism în primele decenii după anexarea Basarabiei la 
Rusia, este tratată unilateral şi tendenţios în istoriografia modernă rusă şi sovietică, atât din Federaţia Rusă, 
cât şi din Republica Moldova. Majoritatea istoricilor urmăreau să demonstreze că administraţia imperială a 
lichidat haosul şi dezordinea care dominau în sistemul administrativ şi că aceasta a creat condiţii mai favora-
bile de viaţă pentru diferite categorii sociale [1]. 

În realitate, ţarismul a căutat să întărească prin intermediul aparatului administrativ de stat orânduirea 
existentă, să-şi consolideze sprijinul social de pe contul boierimii şi al coloniştilor din regiune. Ca urmare, în 
primii ani de dominaţie, ţarismul a continuat să păstreze, în interesele boierimii moldoveneşti, aceleaşi insti-
tuţii administrative. Să constatăm. În perioada de dominaţie turco-fanariotă teritoriul Moldovei dintre Prut şi 
Nistru era împărţit în trei părţi: 1) raialele turceşti, în care intrau cele mai importante, din punct de vedere 
strategic, cetăţi – Hotin, Bender (Tighina), Akkerman (Cetatea Albă), Chilia, Ismail şi teritoriile limitrofe. 
Ele erau administrate direct de reprezentanţii Guvernului turc – paji; 2) partea de sud a Basarabiei, numită 
Bugeac [2], până în 1806 controlată de tătari, vasali ai Porţii Otomane; 3) partea de centru şi cea de nord ale 
Basarabiei, în care intrau ţinuturile Orhei-Lăpuşna, Soroca, Codru, Greceni, Hotărniceni şi partea răsăriteană 
a ţinutului Iaşi – aflate sud administraţia moldovenească [3].  

Întreg teritoriul Basarabiei se împărţea în ţinuturi în frunte cu ispravnici, care administrau ţinutul cu ajuto-
rul căpitanilor de târg, căpitanilor de mazili, vechililor, ocolaşilor, dvorenilor ş.a. Conform Regulamentului 
privind constituirea administraţei provizorii a Basarabiei din 23 iulie 1812, în Basarabia existau 9 ţinuturi – 
Hotin, Soroca, Orhei, Iaşi (Făleşti), Bender, Hotărniceni (desfiinţat în 1816), Codru, Greceni, Tomarova 
(Ismail), judeţe ce au existat şi până la 1812. 

Unul dintre principalele acte legislative, adoptate de administraţia imperială rusă în 1818 – „Regulamen-
tul organizării administrative a regiunii Basarabia” – urmărea scopul consolidării regimului existent. La      
29 aprilie 1818, Alexandru I indica direct în scrisoarea adresată rezidentului plenipotenţiar al Basarabiei 
A.N. Bahmetev, în legătură cu adoptarea Regulamentului din 1818, că guvernul va păstra în provincie com-
ponenţa naţională şi va asigura un mod deosebit de administrare a acesteia [4]. 
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Însă Regulamentul acorda drepturi exclusive doar boierilor moldoveni (şi privilegii coloniştilor străini), în 
pofida faptului că împăratul scria că de drepturi largi va beneficia nu doar această stare socială [5].  

Pentru a înţelege caracterul şi particularităţile sistemului administrativ al Basarabiei şi schimbărilor care 
au intervenit în structura socială, să facem o caracteristică succintă a „Regulamentului organizării adminis-
trative a regiunii Basarabia” din 29 aprilie 1818. Conform noului Regulament, Basarabia era împărţită în şase 
ţinuturi: Hotin, Iaşi, Orhei, Bender, Akkerman şi Ismail. Administraţia ţinutală era concentrată în oraşele 
Hotin, Bălţi, Chişinău, Bender, Akkerman şi Ismail [6]. Concomitent, erau stabilite şi noile hotare adminis-
trative ale ţinuturilor. 

Regulamentul organizării administrative a regiunii Basarabia din 1818 reflecta şi politica socială a ţaris-
mului faţă de stările sociale existente în regiune. 

Conform stratificării sociale, în Basarabia se stabileau următoarele categorii sociale: clerul, dvorenimea, 
boiernaşii, mazilii, ruptaşii, negustorii şi mica burghezie, ţăranii sau coloniştii agricoli, ţiganii (care aparţi-
neau statului şi moşierilor) şi evreii [7]. În aşa fel, majoritatea categoriilor privilegiate ale boierilor au fost 
suprimate, iar această stare socială a fost egalată în drepturi cu dvorenimea din guberniile interne ruse şi 
integrată în ea.  

În condiţiile în care societatea rusă era în pragul marilor transformări, legate de modernizarea şi raţionali-
zarea relaţiilor sociale, chemate de descompunerea sistemului vechi, administraţia imperială urmărea să cree-
ze în Basarabia o puternică şi fidelă bază socială pe care aveau s-o constituie boierii moldoveni. Potrivit Re-
gulamentului organizării administrative a regiunii Basarabia din 1818, „…dvorenilor (boierilor – V.T.) li se 
acordă în egală măsură drepturile şi privilegiile ce le sunt acordate nobilimii ruse, cu păstrarea concomitentă 
a privilegiilor vechi moldoveneşti. Drepturile personale ale dvorenimii din regiunea Basarabia, în aceleaşi 
rând proprietatea mobiliară şi cea imobiliară, cât şi ţiganii se confirmă a fi proprietatea lor pe veci, în baza 
hrisoavelor şi documentelor, precum şi a legilor ce confirmă această proprietate” [8]. 

Confirmând drepturile şi privilegiile de odinioară ale boierilor, administraţia imperială s-a străduit să-i 
atragă de partea sa împărţindu-le pământuri şi acordându-le diferite privilegii. Ţarismul a contat şi pe dvore-
nimea rusă care a primit pământuri în Basarabia. Doar, conform deciziilor din 18 iunie, 16 octombrie, 12 şi 
21 decembrie 1823; 1, 7, 8, 9 februarie 1824, 36 mari demnitari de stat ruşi şi unii boieri moldoveni au primit 
din contul pământurilor libere de stat 172.122 desetine de pământ, dintre care – 98.196 desetine 1.618 sajine 
în ţinutul Akkerman şi 73.926 desetine 490 sajine în ţinutul Bender [9]. Numai 22 de ofiţeri din armata rusă 
au primit în aceste două ţinuturi 46.926 desetine 490 sajine de pământ, dintre care generalii Kornilovici, 
Râleev, Sobaneev, Hapov, Sibirski – 27.500 desetine [10]. Mulţi militari care au primit pământ în ţinuturile 
Bender şi Akkerman erau ofiţeri în armata a 2-a cantonată în Basarabia.  

Totuşi, cele mai imense suprafeţe de pământ le-au primit marii demnitari de stat ruşi şi familia imperială. 
Spre exemplu, ministrul de finanţe, reacţionarul E.F. Kankrin, a primit în Basarabia 30.000 desetine de pă-
mânt [11], contele Benkendorf – 28.000, contele Nesselrode – 10.000 [12], generalul Saburov – 10.000 dese-
tine şi mulţi alţii, depăşind mia [13]. 

Conform deciziei imperiale din 18 iunie 1823, impunătoare proprietăţi funciare au primit unii funcţionari 
ruşi şi boieri basarabeni: funcţionarul de clasa a VI-a Mazarovici – 3.000 desetine, guvernatorul civil al Ba-
sarabiei Catacazi – 6.000, funcţionarul de clasa a V-a Kurik – 5.000, colonelul Kornilovici (după ce va ter-
mina hotărnicia teritoriilor de sud ale Basarabiei) – 6.000, Varlaam – 6.000, Caliarhi – 6.000, contesa Edling 
(Roxanda Sturdza, fiica lui Scarlat Sturdza [14]) – 10.000, văduva vistiernicului Văcărescu şi Ralu Caliarhi – 
câte un lot care urma să le aducă un venit de 1.500 de ruble argint anual, iar Mavrogheni – un lot care îi va 
aduce un venit anual de 1.000 ruble argint [15]. 

Dintre boierii moldoveni de un mare sprijin din partea administraţiei ţariste s-a bucurat familia Moruzi. 
După cum se menţionează în hotărârea privind împroprietărirea cu pământ a familiei nominalizate, această 
grijă a guvernului se datora nu numai stimei din partea guvernului faţă de dragomanul Porţii Otomane, cnea-
zul Dimitrie Moruzi, dar şi „…devotamentului acestuia faţă de Rusia, moştenit de urmaşii şi rudele sale” [16]. 
În baza dispoziţiei imperiale din 12 decembrie 1823, 7 membri ai familiei Moruzi (principesa Eufrosinia 
Moruzi, născută Suţu, cneazul Dimitrie Moruzi, principesa Ralu Moruzi, născută Mavrocordat, colonelul 
Dobrânţ, principesa Maria Suţu, dna Plaghino, născută Suţu, şi principesa Roxanda Moruzi) au primit 32.000 
desetine de pământ – 17.000 desetine în ţinutul Bender şi 15.000 desetine în ţinutul Akkerman [17].  
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Conform datelor lui A.Kornilovici, numai în anii ’20 ai sec. al XIX-lea în ţinuturile de sud ale Basarabiei 
au fost dăruite acestei stări sociale 173.012 desetine de pământ, iar 117.201 desetine au fost ocupate în mod 
arbitrar de către moşieri [18]. Dar afirmaţia lui A.Kornilovici privind ocuparea arbitrară a teritoriilor de câtre 
boierii moldoveni nu corespunde realităţii. Istoricul Dinu Poştarencu dovedeşte că „…trimisul împăratului, 
colonelul Kornilovici, a inclus în componenţa Basarabiei propriu-zise (Bugeacului), adică a teritoriului stă-
pânit de turci şi tătari până la declanşarea războiului ruso-turc din 1806-1812, şi făşia «celor 2 ceasuri», care… 
se afla sub jurisdicţia Moldovei şi unde boierii, în conformitate cu hrisoavele domneşti, posedau latifundii 
întinse [19]. Ca rezultat, boierii au fost nevoiţi să se judece, timp de mai mulţi ani, cu autorităţile ţariste pen-
tru a-şi reconfirma dreptul la proprietăţile funciare deţinute. 

O altă stare socială, care a intrat în categoria clasei dominante a Basarabiei, era clerul, care constituia 
sprijinul social al statului – al sistemului autocrat rus. 

 În nici una din guberniile interne ruse nu erau atâtea mănăstiri, biserici şi preoţi ca în Basarabia. Proprie-
tatea de pământ mănăstirească ocupa un loc important în cadrul proprietăţii funciare din Basarabia. Astfel, 58 
de mănăstiri şi schituri deţineau în proprietate 319 moşii (în izvor – ocini) [20]. Prin ucazul Sfântului Sinod 
din 26 martie 1808, preoţimea din Basarabia a fost scutită de plata impozitelor şi prestaţiilor [21]. Toate 
acestea confirmă că preoţimea aparţinea clasei dominante. Clerul împreună cu boierimea urma să promoveze 
în viaţa social-economică din Basarabia politica dictată de administraţia imperială.  

Din categoria stărilor sociale privilegiate făceau parte boiernaşii, mazilii şi ruptaşii [22] care, conform 
provenienţei, nu erau de origine boierească, dar se aflau în serviciu la domnitorii Moldovei. Nu urmărim în 
acest studiu scopul de a determina provenienţa acestor categorii sociale, vom face doar o caracteristică suc-
cintă a lor, pentru a înţelege mai profund caracterul cerinţelor şi revindecărilor ţărăneşti în primele decenii 
ale sec. al XIX-lea în Basarabia. Mai ales ţinând cont de faptul că numărul boiernaşilor, mazililor şi al rupta-
şilor nu era prea mare. Conform datelor din 1828, ei alcătuiau în total în Basarabia 3.464 familii, inclusiv: 
2.078 familii în ţinutul Orhei, 965 – în ţinutul Iaşi, 222 – în ţinutul Hotin, 164 – în ţinutul Bender, 26 – în 
ţinutul Ismail şi 9 familii în ţinutul Akkerman [23]. 

Boiernaşii constituiau categoria cea mai de jos a boierimii. Ei s-au format, în fond, din boierii mai săraci 
sau decăzuţi, fie prin ascensiunea unor moşneni înstăriţi care ajungeau să capete o slujbă sau o mică dregăto-
rie – de la polcovnici, postelnici, vel-căpitani şi până la vel-şătrari [24]. 

După anexarea Basarabiei la Rusia, administraţia imperială i-a egalat pe boiernaşi în drepturi cu dvorenii 
ruşi, acordându-le diferite privilegii. În Regulamentul organizării administrative a regiunii Basarabia din     
29 aprilie 1818 se menţiona că „sub denumirea de boiernaşi se subînţelege nu clasa de provenienţă nobiliară şi 
care nu a ajuns la ranguri boiereşti mari, dar cei care au obţinut funcţii până la vel-şătrar. Ei vor beneficia de 
drepturi de nobleţe personale” [25]. Însă, această categorie socială ce beneficia de privilegii era neînsemnată.  

Boiernaşilor li se acorda dreptul de a se angaja la serviciu în instituţiile de stat; erau scutiţi de pedeapsa 
corporală şi eliberaţi de plata impozitelor şi îndeplinirea prestaţiilor [26]; aveau dreptul să dispună de propri-
etate privată şi chiar de ţigani şerbi, iar ulterior – şi de proprietăţi funciare.  

Mazilii ocupau în categoria stărilor privilegiate locul al treilea. În Regulamentul organizării administrative 
a regiunii Basarabia din 1818 se menţiona că „.. mazilii fac parte din starea socială privilegiată, păstrează pe 
veci dreptul ereditar şi privilegiile moştenite de la domnitorii Moldovei” [27].  

Mazilii proveneau din familii vechi moldoveneşti boiereşti, care pe parcurs s-au ruinat şi şi-au pierdut au-
toritatea de altădată. În pofida acestui fapt, ei au moştenit totuşi unele privilegii. În Regulamentul organizării 
administrative a regiunii Basarabia din 1818 se menţiona că „ …ei şi neamul lor nu pot fi supuşi pedepselor 
corporale fără sentinţă judecătorească, …vor plăti în vistieria statului impozitul denumit dajdia [28] şi vor 
îndeplini prestaţiile locale conform obiceiului moldovenesc, …vor vărsa în vistieria statului goştina [29], 
vădrăritul [30] şi pogonăritul [31] la rând cu poporul simplu. Cât priveşte încasarea desetinei [32], mazilii 
urmau să beneficieze de privilegiile de care se bucură potrivit categoriei sociale din care fac parte” [33].  

În Basarabia mazilii erau de două categorii: mazilii care au primit pământ de la stat (aceştia au intrat în 
categoria ţăranilor de stat) şi mazilii care trăiau pe pământurile moşiereşti [34].  

Dar, sub aspect economic şi juridic, mazilii puţin se deosebeau de ţărani. Majoritatea mazililor aveau puţin 
pământ. Ei trăiau, cum am menţionat deja, pe pământurile statului şi cele moşiereşti. Izvoarele confirmă că 
mazilii trăiau în mare parte pe pământuri moşiereşti şi în oraşe. Potrivit datelor ce vizează anul 1828, dintre 
cele 2.405 familii de mazili 53 familii trăiau pe pământurile statului, iar 2.352 familii – pe pământurile pose-
sionare şi în oraşe [35].  
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Despre situaţia economică a mazililor putem judeca după distribuirea impozitelor la care era impusă 
această categorie socială. Până la adoptarea Regulamentului organizării administrative a regiunii Basarabia 
din 29 aprilie 1818, mazilii plăteau impozite şi îndeplineau diferite prestaţii locale la rând cu ţăranii. După 
adoptarea Regulamentului, Consiliul Suprem al Basarabiei, în şedinţa consultativă din 18 aprilie 1819, a de-
cis ca „ …mazilii şi ruptaşii să nu fie impuşi birului, dar să achite numai dajdia în baza privilegiilor ce le-au 
fost acordate pe timpuri de guvernul moldovenesc” [36]. În 1820, rezidentul plenipotenţiar al Basarabiei 
A.N. Bahmetev a confirmat distribuirea impozitelor pentru mazili, ruptaşi şi ţăranii birnici. Conform acestei 
dispoziţii, mazilii urmau să plătească 14 lei pentru fiecare familie şi în ruble asignaţii câte 0,21 kop. [37] 
Prestaţiile diferitelor categorii de mazili pentru anii 1826-1828 sunt generalizate în tabel. 

Tabel  
Distribuirea impozitelor la care erau impuşi mazilii din Basarabia în anii 1826-1828* 

 

1826 1827 1828 
Suma  

impozitului 
Suma  

impozitului 
Suma  

impozitului Categoriile de mazili 

N
um

ăr
ul

  
de

 fa
m

ili
i 

rub. kop. N
um

ăr
ul

  
de

 fa
m

ili
i 

rub. kop. N
um

ăr
ul

  
de

 fa
m

ili
i 

rub. kop. 

Mazili care trăiau pe  
pământurile statului 52 1.708 20 53 1741 50 53 1741 50

Mazili care trăiau pe 
 pământurile moşie-

reşti şi în oraşe 
2.337 26.758 65 2.343 26.827 35 2.352 26.930 40

În total 2.389 28.446 85 2.396 28.568 85 2.405 28.671 90
* ANRM, F.3, inv.1, d.985, cert. 78, F.7-16, d.1197, cert. 85, f.2-14 
 
Datele tabelului denotă că cca 98% din numărul total de mazili trăiau pe pământurile moşiereşti, o mare 

parte – în oraşe şi doar ceva mai mult de 2% trăiau pe pământurile statului. Mazilii care trăiau pe pământurile 
statului plăteau însă un impozit mult mai mare (în medie, câte 32 rub. 85 kop. de familie), constituind 6% din 
suma totală, iar mazilii care trăiau pe pământurile moşiereşti şi în oraşe plăteau un impozit mai mic (în medie, 
câte 11 rub. 45 kop. de familie), constituind 94% din întreaga sumă.  

Plata diferitelor impozite şi dări a afectat serios situaţia economică a mazililor şi a altor categorii sociale 
din Basarabia. Ca urmare, creşteau datoriile lor. Spre exemplu, conform registrului fiscal din 1826, ma-
zilii urmau să plătească un impozit în valoare de 28.466 rub. 85 kop., iar datoriile au constituit suma de 
7.144 rub. 66 kop. [38]. 

În anii 20 ai sec. al XIX-lea, datoriile diferitelor categorii sociale din Basarabia, determinate de faptul că 
acestea nu erau în stare să plătească impozitele şi diverse prestaţii locale, au constituit suma de 4 mil. lei [39]. 

Ruptaşii constituiau ultima categorie privilegiată a populaţiei din Basarabia. Conform Regulamentului or-
ganizării administrative a regiunii Basarabia din 29 aprilie 1818, ei „…proveneau din rândurile preoţimii…, 
nu puteau fi supuşi pedepselor corporale, fără sentinţă judecătorească…, achitau în folosul statului impozitul 
numit dajdia, iar la îndeplinirea prestaţiilor locale participau de rând cu mazilii. Desetina era încasată de la ei 
cu anumite facilităţi, în bază dispoziţiilor guvernului moldovenesc; cât priveşte încasarea goştinei, vădrăritu-
lui şi pogonăritului, ruptaşii erau egalaţi cu ţăranii” [40].  

Acelaşi Regulament determina statutul economic şi juridic şi al celorlalte categorii sociale – al negustori-
lor, mici-burghezilor, breslaşilor şi al oamenilor de la curte. În Regulament se prevedea că „…negustorilor 
şi micii burghezii li se acordă dreptul comerţului liber, reglementat de normele generale în vigoare în Impe-
riu” [41]. Vom constata însă că negustorii şi mica burghezie nu vor putea beneficia de aceste privilegii, din 
simplul considerent că în Basarabia nu era aplicată structura de ghildă în care erau împărţiţi negustorii şi mi-
ca burghezie din Rusia [42]. Ulterior, aceste prevederi legislative ale Regulamentului referitor la negustori şi 
mica burghezie au fost doar confirmate [43]. Izvoarele de arhivă datate cu anul 1828 atestă că „…în categoria 
micii burghezii sunt incluşi, fără excepţie, toţi locuitorii oraşelor înscrişi în listele contribuabililor; deoarece 
în Basarabia locuitorii nu sunt împărţiţi în clase, iar negustorii nu sunt stratificaţi în ghilde, în cadrul acestei 
stări sociale sunt incluşi toţi acei care au capitaluri băneşti şi sunt predispuşi de a se ocupa cu comerţul” [44]. 
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Dat fiind că în Basarabia negustorii nu erau stratificaţi în ghilde ca acei din guberniile interne ruse, „…cei 
ce se ocupau cu comerţul plăteau în vistieria statului acel impozit, care era prevăzut pentru starea socială la 
care aparţinea fiecare din ei…, impozit care nu depăşea însă 15 lei pe an” [45]. Prin această facilitare în Ba-
sarabia au fost atraşi numeroşi negustori străini, atât de peste hotare, cât şi din guberniile interne ruse. Carac-
terizând oraşul Akkerman, şeful vămilor de control N.Baikov scria în 1813: „…mulţi negustori greci, armeni 
şi evrei s-au aşezat aici cu traiul, fiind atraşi de avantajele aşezării geografice a provinciei şi practică nu numai 
comerţul interior, dar şi exportă …diferite produse pentru a le realiza în Odesa şi în gubernia Herson” [46].  

Documentele de arhivă conţin un bogat şi variat material despre negustorii străini şi cei din guberniile 
ucrainene şi ruse statorniciţi în Basarabia. În rândul acestora se deosebesc, în special, evreii, grecii şi armenii 
[47]. Ei deţineau poziţiile-cheie în comerţul interior şi exterior, îndeosebi în capitală, în centrele judeţene şi 
în oraşele-porturi Ismail, Chilia, Reni şi Akkerman. Generalul rus Kozacikovski, în raportul „Descriere suc-
cintă a Basarabiei”, datat cu 6 martie 1819, scria că „…toate sferele comerţului au fost acaparate de greci şi 
evrei, care i-au oprimat pe moldovenii molatici şi ursuzi în speculaţii, devenind astfel unicii negustori” [48]. 

O altă categorie din Basarabia erau oamenii de la curte, care au fost egalaţi în drepturi cu cei din guber-
niile interne ruse. 

În categoria breslaşilor au fost incluşi toţi slujitorii săteşti – livadarii, ciobanii, plugarii, pădurarii, prisăcarii 
etc. Ei nu intrau în categoria şerbilor, dar urmau să se înţeleagă despre condiţiile de muncă cu moşierii [49]. 

Din categoriile neprivilegiate ale populaţiei basarabene cea mai numeroasă era ţărănimea. Regulamentul 
organizării administrative a Basarabiei din 1818 stipula că „…ţăranii şi coloniştii îşi păstrează drepturile per-
sonale faţă de proprietarii de pământ în baza principiilor de altădată. Averea lor urmează a fi protejată de 
Guvernul Regional. Toţi ţăranii în general, „…care se află atât pe pământurile proprii, cât şi pe cele ale statu-
lui sau ale stăpânului, urmează să plătească în vistieria statului impozitul denumit bir şi sunt obligaţi să înde-
plinească prestaţiile locale care vor fi stabilite acestor categorii pe teritoriul Basarabiei: pentru întreţinerea 
armatei, a cailor de poştă, a staţiunilor poştale şi întreţinerea drumurilor publice” [50]. Pentru folosirea pă-
mânturilor statului, ţăranii plăteau în vistieria statului o dijmă bănească, în baza unui contract, încheiat, pe 
fiecare articol în parte, în timpul unei licitaţii publice, potrivit obiceiurilor vechi moldoveneşti: a) de la fieca-
re familie câte un cervoneţ [51], iar de la burlaci câte o jumătate de cervoneţ; b) plata dijmei sau a zecea parte 
din cereale şi fân pe care ei le vor recolta şi le vor strânge; c) prestarea dijmei, pentru întreţinerea albinelor   
şi porcinelor; d) prestarea vădrăritului, luat de la fiecare vadră de vin, ce constituia a zecea parte din vinul 
obţinut din struguri sau din fructe; e) prestarea pogonăritului, pentru cultivarea tutunului [52]. 

Ţăranii care trăiau pe pământuri moşiereşti la fel erau obligaţi să plătească în vistieria statului: goştina – 
impozit asupra oilor şi caprelor, desetina – impozit pentru întreţinerea albinelor şi porcinelor, vădrăritul – 
impozit luat pentru deţinerea viilor şi livezilor, pogonăritul – impozit pentru cultivarea tutunului. Pentru pă-
mântul pe care îl aveau în folosire, ţăranii erau nevoiţi să muncească şi să îndeplinească diferite prestaţii în 
folosul proprietarului acestor pământuri [53]. 
Ţiganii erau împărţiţi în două categorii: ţiganii care aparţineau statului, aceştia fiind supravegheaţi nemij-

locit de către Guvernul Regional, şi ţiganii şerbi, care aparţineau clerului, dvorenimii, boiernaşilor, mazililor 
şi negustorilor şi care depindeau direct de aceste categorii sociale. Ţiganii de stat plăteau în vistieria statului 
impozitul denumit dajdia, în baza hrisoavelor pe care le deţineau. Ţiganii care aparţineau persoanelor parti-
culare erau scutiţi de toate impozitele, prestaţiile şi dările – atât de cele de stat, cât şi de cele obşteşti [54]. 

O categorie aparte o constituiau evreii. Ei urmau să plătească toate impozitele de stat şi să îndeplinească 
prestaţiile locale la rând cu ceilalţi negustori, mici-burghezi şi agricultori. Lor însă li se păstrau, în egală mă-
sură, acele privilegii pe care aceştia le-au primit de la domnitorii Moldovei [55].  

Evreii erau cunoscuţi pe teritoriul Moldovei încă din secolele precedente. Dacă, începând cu anul 1579, evreii 
beneficiau din partea domnitorilor de anumite privilegii, apoi pe parcursul sec. XVII-XVIII aceştia au fost 
deseori persecutaţi şi limitaţi în drepturi din cauza concurenţei pe care o făceau negustorilor moldoveni [56]. 

După anexarea Basarabiei la Rusia, numărul evreilor creşte de pe seama imigrării lor din guberniile in-
terne ruse, Polonia, Galiţia Austriacă, Ţările Române etc. Conform ucazului din 1804, evreii au primit drep-
tul de a locui în 15 gubernii apusene ale Rusiei. După 1812 Basarabia a fost inclusă în această zonă de influ-
enţă, de care s-au folosit imediat evreii. A.Zaşciuk menţionează că în 1816 în Basarabia erau circa 5 mii fa-
milii de evrei [57]. Izvoarele de arhivă îi atestă pe evrei în multe aşezări din Basarabia. În caracteristica dată 
localităţilor Orhei, Teleneşti, Criuleni, Călăraşi şi Hânceşti, din 15 mai 1818, evreii sunt atestaţi alături de 
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creştini, greci şi armeni [58]. Autorităţile regionale scriau că locuitorii oraşului Orhei sunt „…creştini, ar-
meni şi evrei care dispun de 300 de locuinţe, că în timpul verii numărul lor ajunge până la 600 de persoane, 
iar în timpul iernii…până la 1.500” [59]. Tot în acest an în Chişinău sunt înregistrate 696 familii de evrei 
[60]. 

Evreii din Basarabia, ca şi acei din Rusia, erau împărţiţi, conform Statutului din 1804, în patru categorii 
sociale: negustori, meşteşugari, agricultori şi starea mic-burgheză (мещане), stratificare ce s-a păstrat pe în-
treg parcursul secolului al XIX-lea. În aceste patru categorii sociale, un loc aparte le revine negustorilor care 
deţineau un rol important în comerţul Basarabiei. Locul deosebit pe care l-au ocupat negustorii evrei în co-
merţul interior este reflectat atât în izvoarele de arhivă, cât şi în numeroase relatări ale contemporanilor. 
A.Rozeilon-Soşalski, descriind localitatea Căuşeni în anii 1821-1826, scria că comerţul de aici este efectuat, 
de regulă, de evrei, care cumpără din localităţile bogate ale plasei Căuşeni grâu şi porumb şi îl transportă în 
cantităţi mari pentru a-l realiza în porturile Ismail şi Reni [61]. 

Stratificarea socială a evreilor a fost confirmată şi de Regulamentul organizării administrative a regiunii 
Basarabia din 1818. Regulamentul acorda evreilor dreptul de a se ocupa cu comerţul în baza cărţilor dom-
neşti şi a diferitelor dispoziţii adoptate de administraţia imperială ce reglementau comerţul în Basarabia, cu 
condiţia achitării impozitelor de stat şi a prestaţiilor locale [62]. 

V.S. Zelenciuk, care s-a ocupat cu studierea populaţiei Basarabiei în sec. al XIX-lea, constată că evreii 
periodic obţineau pentru sine unele drepturi, dar ulterior, sub presiunea burgheziei comercial-industriale ruse, 
erau adoptate legi ce limitau activitatea lor intensă comercială [63]. De aceea, legislaţia referitor la evrei purta 
un caracter contradictoriu. Ca rezultat, dacă la începutul sec. al XIX-lea evreii aveau dreptul de a se ocupa cu 
vinificaţia şi de a deţine în concesie cârciumi, în raza locului de trai, la mijlocul sec. al XIX-lea ei sunt deja 
lipsiţi de acest drept [64]. 

Negustorii evrei, alături de armeni şi greci, cauzau mari prejudicii nu numai negustorilor moldoveni aflaţi 
în număr mic, dar şi populaţiei de la sate şi oraşe, de la care procurau diferite mărfuri şi produse alimentare. 
Generalul rus Kozacikovski scria în această privinţă în martie 1819 în raportul „Descrierea succintă a Basa-
rabiei” că „…toate sferele comerţului au fost acaparate de greci şi evrei care i-au oprimat pe moldovenii mo-
latici şi ursuzi în speculaţii, devenind astfel unicii negustori” [65]. Despre atitudinea evreilor, grecilor şi ar-
menilor faţă de comerţ putem judeca după acelaşi raport al generalului Kozacikovski, care, expunându-şi 
părerile asupra asigurării armatei ruse cu pâine, atenţiona organele centrale că „…trebuie neapărat să fie evi-
tate orice relaţii cu evreii care sunt avizi, lacomi şi foarte mult prigonesc poporul amăgindu-l la cântar” [66]. 

Prin urmare, pentru a-şi putea păstra stăpânirea în teritoriul nou-anexat, ţarismul a folosit mijloacele deja 
cunoscute de dezlocuire a naţiunii titulare, folosite pe larg la periferiile naţionale ale Imperiului Rus – schim-
barea structurii demografice prin colonizarea pământurilor cu neamuri străine – ruşi, ucraineni, bulgari, găgă-
uzi, germani, greci, armeni, evrei ş.a.; deznaţionalizarea românilor basarabeni – rusificarea prin învăţământ, 
administraţie de stat, politică a populaţiei dispersate; înstrăinarea valorilor spirituale ale neamului şi pregăti-
rea unei elite cosmopolite, bazată pe un alt sistem de valori, străine neamului românesc etc. Drept rezultat, 
consecinţele nefaste ale Tratatului de la Bucureşti s-au manifestat pe parcursul întregii perioade de stăpânire 
ţaristă, urmările cauzate de trunchierea Ţării şi dezmembrarea poporului făcându-se simţite şi astăzi. 

Un exemplu elocvent, în acest sens, ne poate servi şi politica socială a ţarismului în Basarabia. Una dintre 
cheile realizării acestei politici, care s-a manifestat destul de pronunţat chiar în primii ani după anexare, i-a 
revenit poziţiei ţarismului faţă de diferite categorii sociale ale populaţiei, în special prin susţinerea proprieta-
rilor laici şi ecleziastici, acordarea de proprietăţi funciare dvorenimii ruse, colonizarea intensă a teritoriului 
etc., care, la rândul său, a generat un şir de proteste şi revendicări ale ţăranilor şi orăşenilor faţă de acest 
regim. 
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